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В течении месяца май 2019 года основная часть краткосрочных кредитов в 

национальной валюте (91,7%) была выдана предприятиям и организациям 

государственной собственности [5]. 

Ускоренный рост выданных кредитов в национальном манате за 

анализируемый период, объясняется повышением части долгосрочных кредитов, 

выданных хозяйственным единицам государственной собственности. Эти 

кредиты за последние годы выросли более чем в 1,7 раза. В то же время, объем 

кредитов, выданных предприятиям и организациям негосударственной 

собственности и населению также выросли. Объем краткосрочных кредитов 

направленных в частный сектор экономики не изменился [5]. 

Характерная особенность банковской системы страны связана с тем, что 

основная часть кредитов (75,0%) выдаваемых негосударственной части 

экономики составляют кредиты выдаваемые гражданам и предпринимателям, не 

создающим юридическую сторону. 

Создание стабильной кредитной системы приводит не только к 

экономическому росту страны, но и повышению уровня жизни населения. 

Список использованных источников: 1. «Программа по развитию 

экономической, финансовой и банковской систем Туркменистана на 2019–2025 

годы». – Ашгабат: TDNG, 2018 г. 2. Закон Туркменистана “О Центральном банке 

Туркменистана”. – Ашгабат: TDNG, 2011 г. 3. Закон Туркменистана “О 

кредитных учреждениях и банковском деле”. – Ашгабат: TDNG, 2011 г. 4. 

Керимов Г.Г. Развитие банковского сектора Туркменистана. // Финансы и 

экономика. 2018. №1. 30–33 с. 5. “Банковский вестник”. – ЦБТ, 2015–2019 гг. 
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Одним із важливіших видів ресурсів підприємств, який дозволяє їм 

ефективно функціонувати, є інтелектуальний капітал. Він на рівні підприємства 

трансформується у нематеріальні активи і є специфічним видом його основного 

капіталу, облікові операції з яким необхідно належним чином організувати та 

контролювати.  

Зважаючи на те, що у системі управління нематеріальними активами 

підприємства задіяні різні його підрозділи, тому для належної організації 

облікового процесу діяльність цих структурних одиниць необхідно відповідним 

чином регулювати та координувати. З цією метою на підприємстві необхідно: 

– утворити експертну комісію підприємства з питань управління 

нематеріальними активами та визначити її функції. До цих функцій можуть 
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належати: розгляд документації та прийняття рішення щодо зарахування на 

баланс до складу нематеріальних активів придбаних або створених об’єктів; 

обґрунтування рішення щодо термінів їх використання та методу амортизації; 

надання пропозицій стосовно доцільності переоцінювання, ліквідації чи 

продажу, інвентаризації нематеріальних активів тощо [1]; 

– забезпечити достовірне формування первісної вартості нематеріальних 

активів на рахунку 15 «Капітальні інвестиції». З цією метою до субрахунку 154 

«Придбання (створення) нематеріальних активів» необхідно, насамперед, 

розробити детальну класифікацію та кодування статей аналітичного обліку 

капітальних інвестицій для придбання та самостійного створення 

нематеріальних активів і передбачити чіткий порядок відкриття аналітичних 

рахунків для нагромадження інвестиційних витрат як складових первісної 

вартості об’єктів нематеріальних активів; 

– встановити порядок зарахування на баланс нематеріальних активів. У 

цьому контексті необхідно передбачити порядок використання типових форм 

первинного обліку об’єктів права інтелектуальної власності у складі 

нематеріальних активів [2], розробити і затвердити додаткові форми документів, 

що слугуватимуть підставою для зарахування на баланс нематеріальних активів 

та встановити порядок їх заповнення; 

– визначити форми облікових регістрів та порядок присвоєння 

реєстраційних (інвентарних) номерів обліковим об’єктам нематеріальних 

активів. З цією метою доцільно передбачити використання спеціальних описів 

інвентарних (реєстраційних) карток та описів реєстраційних (інвентарних) 

номерів нематеріальних активів; 

– розробити, затвердити та використовувати на підприємстві форми 

первинних документів для оформлення результатів нарахування амортизації, 

дооцінювання, знижки та інших операцій з нематеріальними активами, для яких 

не передбачені типові форми документів; 

– обрати форму обліку (журнальну, комп’ютерну тощо), передбачивши 

облікові регістри для системного аналітичного та синтетичного обліку 

нематеріальних активів і забезпечення формування звітної та аналітичної 

інформації для внутрішніх і зовнішніх користувачів [3, 4]; 

– призначити відповідальних за використання та забезпечити надійне 

зберігання документації на право використання нематеріальних активів, зокрема 

патентів, ліцензійних договорів, ліцензій, креслень, комп’ютерних програм і ін.; 

– визначити форми облікових регістрів (описів) та порядок здійснення 

оперативного обліку і контролю використання нематеріальних активів у 

підрозділах підприємствах; 

– забезпечити систематичне проведення та відображення в обліку 

результатів інвентаризацій нематеріальних активів. Для цього необхідно 

розробити відповідні методики щодо порядку проведення та оформлення 

інвентаризаційних документів, призначати робочі інвентаризаційні комісії та 

забезпечити їх роботу, своєчасно розглядати результати інвентаризації тощо; 

– у випадках виникнення у підприємства зобов’язань щодо сплати роялті 

юридичним або фізичним особам, необхідно передбачити критерії (показники, 
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формули тощо), порядок їх нарахування, документального оформлення, обліку 

витрат, терміни оплати, оподаткування, контролю платежів тощо. Аналогічно, за 

наявності умов отримання доходів у вигляді роялті, слід передбачити порядок 

взаємодії із ліцензіатом, аналітичного та синтетичного обліку і контролю 

отримання коштів; 

Отже, належна організація бухгалтерського обліку операцій з 

нематеріальними активами є важливою передумовою забезпечення дієвого 

контролю з метою ефективного використання підприємством своїх фінансових 

ресурсів. 

Список використаних джерел: 1. Скиба А. І., Бержанір І. А. Проблеми 

адаптації вітчизняного бухгалтерського обліку до міжнародних стандартів. ІІ 

Міжнародна науково-практичної конференції «Актуальні проблеми та 

перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в соціально-орієнтованій 

системі бухгалтерського обліку», 20 квітня 2017 р., м. Полтава. С. 322–326.                 

2. Манакін В., Рябенко О. Проблема обліку нематеріальних активів в Україні. 

Схід. 2010. № 2 (102). С. 63–66. 3. Бержанір І. А. Бухгалтерський облік як 

складова системи управління підприємством. Фінансово-кредитний механізм 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ОПЛАТИ ПРАЦІ В АГРАРНИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ ТА ШЛЯХИ ЙОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 

Розвиток ринку сприяв трансформації всіх економічних відносин в 

українському суспільстві, включаючи відносини у сфері оплати праці. Це 

призвело до створення принципово іншого механізму регулювання процесів 

оплати праці, змусило по іншому сприймати категорію заробітної плати, її 

функції та принципи формування [1]. 

Облік праці та її оплати є одним з найбільш трудомістких і відповідальних 

ділянок роботи бухгалтерської служби. Він являє собою впорядковану систему 

збору, спостереження, вимірювання, реєстрації, обробки і отримання інформації 

про працю працівників підприємства та його оплату шляхом суцільного, 

безперервного і документального обліку. На підставі цієї інформації 

здійснюється контроль за використанням робочого часу, дотриманням 


